

## 守好青山绿水 振兴幸福之路

济宁市乡村振兴融媒系列报道

嘉祥县金屯镇刘庵村党支部,带领村民入社、流转土地  
开辟致富路,村干部先“试水”

文/图 本报记者 贾凌煜 通讯员 薛海波 王友芹

传统的“一麦一稻”增收有限,嘉祥县金屯镇刘庵村党支部决定带领村民们改变种植结构。今年春天,大棚甜瓜喜获丰收,每亩地平均获利4000多元,证明了走“瓜菜模式”的道路可行。“通过‘党支部+合作社+基地+农户’,我们找到了富民强村之路。”刘庵村委会主任卢建场说,再加上一季西兰花,今后村民收入将非常可观。



种植大棚甜瓜助合作社社员增收致富。

说得不如试一把  
村干部带头入股

“我们的目的就是让村民增加收入。”谈及改变种植模式的初衷,卢建场说,要想改变传统种植模式,喊破喉咙,村民们也无动于衷。只有党支部先探索出一条富民强村的

路子,村民们才有干劲。

说干就干,刘庵村党支部召开了党员会,大家围绕“种什么、何处种、谁来种、谁出钱”展开了热烈讨论,前三个问题很快落实了下来。隔壁孟营村有家硕园农作物种植专业合作社,几年的种植甜瓜经验,还有“孟之邦”商标,社员们收入挺不错。如果采用“党

支部+合作社+基地+农户”经营模式,应该可行。

然而“谁出钱”让大家陷入了沉默,村集体没钱,大家都知道。“我拿出5万元做试验,成功了就带领大家伙种植瓜菜,失败了就算花钱买个教训。”卢建场说,在他的带动下,有4名党员表态愿意出钱,一天时间就筹集了25万元,顺

利入股合作社。

“俗话说‘一亩园、十亩田’,刘庵村和我们孟营村分别以资金和土地入股合作社,到期再分红。”合作社理事长孟飞介绍,合作社种植的甜瓜采取物理灭虫、施液体高钾肥,是绿色无公害产品,刚上市每斤能卖到8元。而且合作社统一购进肥料、提供技术、包销,社员们还可免费使用“孟之邦”商标。

今年春节后,合作社从基地拿出12亩地做起了水肥一体化香瓜种植试验,短短40余天,合作社种植的甜瓜喜获丰收,每亩地产量达到6000余斤,平均每斤价格2.5元左右,卖了18万余元,去除成本,一亩地获利4000多元。

村民成社员  
流转土地共同致富

甜瓜丰收了,已成为合作社负责人之一的卢建场,有了新想法。

“看到村里的孤寡老人、贫困户,就想帮帮他们。”卢建场把想法和孟飞一说,孟飞爽快地答应了。两人商定,每卖一箱甜瓜,就拿出两块钱来用作帮扶基金,帮助全镇的孤寡老人、困难党员,只要合作社办下去,义卖活动永不停歇。目前,合作社共卖了3500多箱甜瓜,帮扶基金已达到7000多

元,在中秋、春节两个重要节日,将开始帮扶。

进入夏季,甜瓜产量逐渐下降,剩余时间用什么来增收?经过考察,合作社发现可以发展西兰花种植,与南方西兰花打好上市时间差,收入也将十分可观。“8月份种,11月份收,正好与甜瓜种植错开。”现在,合作社已经收拾好80亩台田,正忙着安装喷灌设备。

“这下,我算是信服了,仅种一季甜瓜每亩地收入就是4000多元,再种一季西兰花又可以收入2000多元,可以说甜瓜的收入是全赚,‘瓜菜模式’胜过‘麦稻模式’。”来合作社种植基地参观的刘庵村村民卢庆兵说,下次,村干部让种什么就种什么,跟着党支部走,腰包才能鼓起来。效益初现,现在,硕园合作社的社员已经有40多户,其中刘庵村达到15户。

如今,刘庵村土地流转正在进行中,计划流转土地260亩,村党支部每亩收取50元管理费用,本着村民自愿的原则,愿意种地的加入合作社成为社员,不愿意种地的按年返还地租。村党支部负责流转土地、协调村民入社、收取社员管理费用、发放地租等服务事项,让社员在合作社的带动下,真正富起来,同时,也让集体经济强起来。

鱼台县李阁镇立足村镇资源优势,实施“品牌兴农”战略  
安居又乐业,村民幸福感满满

文/图 本报见习记者 褚思雨 通讯员 刘颖

鱼台素有“鱼米之乡,滨湖水城”之美誉。李阁镇立足村镇资源优势,实施“品牌兴农”战略,建设驰润万亩渔业综合示范园区及李阁农庄田园渔业综合体旅游项目,形成了“龙头企业”和“村党支部+专业合作社+基地+农户”的经营格局,也让广大村民在乡村振兴中有了更多获得感、幸福感。



李阁镇百姓安居又乐业,村民幸福感满满。

党支部+合作社  
甜瓜销量年年高

李阁镇文集村,是鱼台县有名的甜瓜村。村里有400多户村民依靠种甜瓜,瓜农的生活过得“甜蜜蜜”。

走进怀兵瓜果种植专业合作社,社员们正忙着采摘成熟的甜瓜,分拣员们整整齐齐地把甜瓜装进桶或箱子里投放市场。十多人的队伍中,丰收的喜悦溢于言表。

2017年3月,文集村以党支部+合作社的形式,成立了

鱼台县怀兵瓜果种植专业合作社,统一收购村里400多户瓜农的甜瓜,以线上+线下的模式销往全国。

“我们村的甜瓜大部分都是通过电商销往广东、江苏、北京、上海等全国十多个省份。”合作社负责人王怀兵说,

现在电商销售收入占全年收入的60%。

“加入合作社之前,村里每户瓜农亩产收入约2000元,现在好了,收入完全翻了一番。”57岁的吴开文说,合作社提供优良的瓜种、定期的技术指导,使得自己5亩地的甜瓜产量一年比一年好,现在一季甜瓜能收2万多斤。更重要的是,现在只需摘了瓜送来合作社就行,不用自己四处找销路,省心又轻松!

“甜瓜的品质要好,除了要像‘绣花’一样照料,种子还要选好,我们选择的都是黑龙江的甜瓜种子。”王怀兵说,种甜瓜还与与土质有关系,每年都要倒茬,甜瓜种完后要种上一茬蔬菜,还要给土地消毒。

眼下,文集村的甜瓜已到了销售的旺季,慕名而来的顾客络绎不绝,大超市、水果店的订单更是供不应求。他们说,“甜瓜村”的甜瓜甜到我们心里了。

棚改改到心坎里  
文明新风入百姓心

2016年9月,李阁村棚改项目开始动工。如今,回迁安置的永福嘉苑正在进行基础设施设计,预计今年年底交房。今年以来,李阁镇通过推进镇驻地棚户区建设、玉带河

公园建设等一系列惠民大项目,不断完善城镇基础设施,引领镇村建设新高潮。

“建设一处环境优美、配套设施完善、富有文化内涵、适宜人居的生态型居住社区,让老百姓住的舒适,上学方便,就业方便,休闲娱乐设施齐全,这就是李阁镇的发展目标。”李阁镇党委书记李群升表示,希望通过此次棚改拉开李阁镇发展框架,让百姓在家门口就享受到完美的城镇生活。

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”是乡村振兴战略的总体要求。乡风文明不仅是乡村振兴的重要内容,也是乡村振兴的重要保障。

为把党的新政策宣讲到千家万户群众的家门口,把十九大报告的新精神播撒在广袤的乡村沃野中,李阁镇在43个行政村进行墙体彩色喷绘。如今,走在李阁镇的大街小巷,随处可见“乡村振兴”“绿水青山就是金山银山”等一幅幅炫目耀眼的宣传画,党的新精神新政策不仅仅上了一方乡村墙,更入了千家万户心。

李阁镇党委书记李群升表示,村民耳濡目染生活在这样的环境下,有利于形成民风淳朴、乡风干净的新时代文明乡村社会新风气。